

УДК 343.8(574)-051

DOI 10.33463/2072-2427.2020.15(1-4).1.098-101

ЛЕЙЛА ТЕЛЬМАНОВНА ЖАНУЗАКОВА,

доктор юридических наук, профессор,
заместитель директора НИИ права,
профессор кафедры юриспруденции и международного права,
Университет «Туран», г. Алматы, Республика Казахстан,
e-mail: zhanleila@mail.ru

УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, НАСТАВНИК

Для цитирования

Жанузакова, Л. Т. Ученый, педагог, наставник / Л. Т. Жанузакова // Уголовно-исполнительное право. – 2020. – Т. 15(1–4), № 1. – С. 98–101. – DOI : 10.33463/2072-2427.2020.15(1-4).1.098-101.

*К 60-летию доктора юридических наук,
профессора, заслуженного работника
МВД Республики Казахстан
полковника юстиции в отставке
Талгата Курмановича Акимжанова*



В начале января текущего года исполнилось 60 лет Талгату Курмановичу Акимжанову. Он родился 2 января 1960 г. в селе Новотимофеевка Самарского района Восточно-Казахстанской области. После окончания в 1977 г. с золотой медалью средней школы № 25 г. Усть-Каменогорска поступил на очный факультет Карагандинской высшей школы МВД СССР, которую окончил с отличием в 1981 г. Трудовую деятельность начал в августе 1981 г. в УВД Восточно-Казахстанского облисполкома в должности инспектора уголовного розыска Ульбинского РОВД г. Усть-Каменогорска.

Уже в период учебы стало очевидным, что истинное жизненное призвание молодого специалиста – научно-педагогическое поприще. В силу этого в 1982 г. руководством УВД Восточно-Казахстанской области и по рекомендации ученого совета Карагандинской высшей школы МВД СССР он был направлен для поступления в очную адъюнктуру

© Жанузакова Л. Т., 2020



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

Всесоюзного научно-исследовательского института МВД СССР в Москве, которую успешно окончил в 1985 г.

Кандидатская диссертация Т. К. Акимжанова по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право была посвящена проблемам борьбы с преступностью несовершеннолетних. В 1987 г. решением ВАК СССР ему была присвоена ученая степень кандидата юридических наук.

После окончания очной адъюнктуры ученый вернулся в свою Alma Mater – Карагандинскую ВШ МВД СССР, где работал на кафедрах: оперативно-розыскной деятельности; административного права; уголовного права и криминологии в должности преподавателя, старшего преподавателя и по совместительству ученым секретарем ученого совета Карагандинской высшей школы МВД СССР. В 1991 г. после распада СССР и перехода учебных заведений МВД под юрисдикцию МВД Республики Казахстан был приглашен в центральный аппарат МВД Республики Казахстан для обеспечения организации нового направления в деятельности – подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для органов внутренних дел, где проработал 10 лет в должностях старшего инспектора, начальника отдела, заместителя начальника управления, заместителя начальника Департамента кадровой и воспитательной работы – начальника Управления учебных заведений МВД Республики Казахстан.

При непосредственном участии и под руководством Т. К. Акимжанова была разработана и утверждена на коллегии МВД Республики Казахстан Концепция кадрового обеспечения деятельности органов внутренних дел, а также более ста приказов и инструкций, регламентирующих учебную, учебно-методическую, научно-исследовательскую работу ведомственных учебных заведений, создана целая сеть новых учебных заведений Министерства внутренних дел Республики Казахстан (Академия, Алматинский технический институт, Костанайский юридический институт, Павлодарский юридический колледж, Семипалатинский юридический колледж, Актюбинский юридический колледж, Акмолинский юридический колледж и ряд училищ профессиональной подготовки).

С началом нового тысячелетия Т. К. Акимжанов – вновь на стезе научно-преподавательской деятельности: в 2001–2008 гг. – заместитель начальника Алматинского юридического колледжа МВД Республики Казахстан по учебной работе, а с 2007 по 2008 год – по совместительству исполняющий обязанности начальника учебного заведения; с июня 2008 по февраль 2009 года – профессор кафедры уголовного права и криминологии Карагандинского юридического института МВД Республики Казахстан имени Б. Бейсенова, профессор кафедры уголовно-правовой политики и криминологии Академии МВД Республики Казахстан; с февраля 2009 по декабрь 2010 года – заместитель начальника Академии КУИС Минюста Республики Казахстан по учебной работе, по совместительству начальник юридического института Академии КУИС Минюста Республики Казахстан.

За период работы в Академии КУИС ученый разработал и внедрил в учебный процесс ряд основополагающих документов, регламентирующих учебную и учебно-методическую работу (квалификационная характеристика выпускника академии, Инструкция по организации учебного процесса в академии), предпринял меры по повышению качества обучения в академии.

В 2006 г. Т. К. Акимжанов в межведомственном диссертационном совете Д.12.05.289 г. Бишкека защитил докторскую диссертацию на тему «Криминологические и уголовно-правовые проблемы борьбы с организованной преступностью» по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, а в 2007 г.

прошел переаттестацию в диссертационном совете Д.14А.50.15. по присуждению ученой степени доктора юридических наук при Казахском национальном университете имени аль-Фараби. Решением Комитета по надзору и аттестации в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан в 2008 г. ему присвоено ученое звание профессора.

В 2008–2010 гг. Т. К. Акимжанов – член диссертационного совета при Академии МВД Республики Казахстан ОД14.14.20.10 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора юридических наук. Одновременно он осуществлял научное руководство соискателями, адъюнктами и магистрами академии, из которых 3 успешно защитили кандидатские диссертации в указанном диссертационном совете.

За добросовестное исполнение служебных обязанностей Т. К. Акимжанов был награжден знаком «Заслуженный работник МВД Республики Казахстан», Почетной грамотой МВД Минюста Республики Казахстан и медалями, грамотой министра юстиции Республики Казахстан за добросовестный труд во имя обеспечения справедливости и законности.

После окончания службы в органах МВД в декабре 2010 г. и выхода на пенсию по выслуге лет Т. К. Акимжанов трудится на гражданском поприще в вузах г. Алматы: в 2011–2012 гг. – декан юридического факультета, затем проректор по науке Центрально-Азиатского университета, в 2012–2014 гг. – проректор по науке и международному сотрудничеству Алматинского гуманитарно-технического университета, профессор кафедры правовых дисциплин, в 2014–2015 гг. – проректор по учебной работе Гуманитарного университета транспорта и права имени Д. А. Кунаева.

С сентября 2015 г. по настоящее время Т. К. Акимжанов работает профессором кафедры юриспруденции и международного права Университета «Туран», директором Научно-исследовательского института права при Университете «Туран».

Ученый имеет более 300 научных публикаций, среди которых целый ряд монографий и учебных пособий, 18 статей в журналах Scopus, а также в изданиях стран СНГ, принимает активное участие в работе научных конференций, проводимых в Казахстане и за рубежом. Профессор разработал и внедрил в учебный процесс ряд новых специализированных курсов: «Проблемы уголовного законодательства и правоприменительной практики» – для студентов магистратуры, «Современные тенденции изучения состояния преступности», «Научные основы развития уголовного права» – для обучающихся в докторантуре университета.

Круг научных интересов Т. К. Акимжанова охватывает криминологические и уголовно-правовые проблемы организованной преступности, ее взаимосвязь с экономической преступностью, преступностью несовершеннолетних, профессиональной и рецидивной преступностью, проблемы экономической безопасности, а также актуальные аспекты исполнения наказаний в уголовно-исполнительной системе.

Опубликованные научные издания используются в учебном процессе высших учебных заведений и в практической деятельности сотрудников правоохранительных органов Республики Казахстан.

Т. К. Акимжанов признан победителем республиканского конкурса «Лучший преподаватель вуза» за 2017 г. и награжден государственным грантом. В рамках исследования гранта прошел научные стажировки в Университете «Цукуба» (Япония, г. Токио) (с 4 мая по 11 мая 2018 г.) и Международном центре образования и научной информации (Германия, г. Дюссельдорф) (с 21 октября по 4 ноября 2018 г.).

По итогам 2018 г. профессор Т. К. Акимжанов признан лучшим ученым Университета «Туран».

В 2019 г. в Университете «Туран» был создан диссертационный совет по защите докторских диссертаций PhD по специальности «Юриспруденция», где он является заместителем председателя совета. 13 сентября 2019 г. под его руководством старшим преподавателем кафедры юриспруденции и международного права университета А. Е. Рысалдиевой была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора PhD на тему «Реализация профилактических функций уголовных наказаний в сфере борьбы с преступностью».

Следует отметить, что под научным руководством профессора Т. К. Акимжанова успешно защищают диссертации докторанты и других учебных заведений, у которых он являлся научным консультантом.

Так, 14 декабря 2019 г. под руководством Т. К. Акимжанова защитила диссертацию в диссертационном совете Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилева докторант Центрально-Азиатского университета Ж.К. Байбек на соискание ученой степени доктора PhD на тему «Криминологические, уголовно-правовые и социальные проблемы наказаний в Республике Казахстан».

10 января 2020 г. под руководством Т. К. Акимжанова защитил диссертацию в диссертационном совете Алматинской академии МВД Республики Казахстан имени М. Есбулатова докторант Б. Г. Мамедов на соискание ученой степени доктора PhD на тему «Особенности расследования вымогательств, совершаемых организованными преступными группами».

Наверное, было бы неправильным не сказать о человеческих качествах Талгата Курмановича. Он не только большой ученый и высококвалифицированный преподаватель, но и очень порядочный, искренний, доброжелательный, отзывчивый человек, пользуется большим авторитетом и уважением среди студентов, магистрантов, докторантов, преподавателей и работников вуза. Огромный любитель спорта: в течение многих лет постоянно посещает фитнес-центр и плавательный бассейн. Семья Талгата Курмановича поддерживает его во всех отношениях, он женат, у него двое детей – дочь и сын, которые успешно работают в крупных компаниях, двое внуков.

Талгат Курманович Акимжанов подошел к своему славному юбилею в полном расцвете сил, в отличной физической форме и с большими достижениями. Пожелаем ему написать еще много научных работ, подготовить новых докторов PhD и магистров юридических наук, продолжить свою плодотворную работу в Университете «Туран»!